

Ассоциированная школа ЮНЕСКО как платформа для популяризации национальной культуры и объектов наследия ЮНЕСКО посредством он-лайн ресурсов

Алла Казючиц

Министерство образования Республики Беларусь

kazutchits@mail.ru

Генеральный директор ЮНЕСКО Ирина Бокова во время рабочего визита в Беларусь в апреле 2014 г. отметила, что без культуры не может быть ни процветающего общества, ни устойчивого развития. В этой связи ЮНЕСКО сотрудничает с Республикой Беларусь в сфере охраны культурного наследия человечества, которое является основой самобытности и самоидентификации народа.

В нашей стране реализуется ряд интересных проектов в сфере образования. Так, в августе 2014 г. на базе Национального института образования Республики Беларусь создан национальный образовательный портал, который позволяет через участие в дистанционных мероприятиях знакомиться с коллегами, обмениваться идеями, выступая на общих телеконференциях, вебинарах. Активно используются возможности социальных сетей для организации коммуникации педагогов и учащихся в различных сегментах образовательного процесса. Появилась реальная возможность обеспечения широкого доступа к учебно-методической и научной информации, моделирования научно-исследовательской деятельности, проведения виртуальных учебных занятий в режиме реального времени.

Ассоциированные школы посредством активного использования электронных ресурсов и облачных технологий могут способствовать расширению знаний обучающихся об объектах культурного наследия нашей страны. Данное решение было принято на республиканском форуме «Учиться, чтобы знать, учиться, чтобы уметь, учиться, чтобы жить и учиться жить вместе», который состоялся 18 апреля 2014 г. на базе кафедры ЮНЕСКО Минского государственного лингвистического университета. Для этого в учреждениях образования имеются необходимые материально-технические условия, широко распространены универсальные офисные прикладные программы и средства ИКТ (текстовые процессоры, электронные таблицы, программы подготовки презентаций, органайзеры, графические пакеты и т.п.). Педагогические работники ассоциированных школ владеют современными информационно-коммуникационными образовательными технологиями, сайты ассоциированных школ имеют англоязычные ссылки. Как инструмент продвижения учреждения образования в сети Интернет используется социальная сеть.

Ведется содержательная работа по развитию готовности к использованию различных форм Интернет-активности учащихся в части распространения знаний об объектах культурного наследия нашей страны среди зарубежных партнеров, что, в свою очередь, способствует повышению интереса к изучаемым учебным предметам, эффективности учебно-познавательной деятельности учащихся, а в конечном итоге – повышению качества образования.

Хочу отметить, что на данный момент в список Всемирного наследия ЮНЕСКО от Беларуси включено 4 объекта (Национальный парк "Беловежская пуща", замковый комплекс "Мир" (г.п. Мир, Кореличский район, Гродненская область), архитектурно-культурный комплекс бывшей резиденции Радзивиллов в Несвиже (Минская область), Дуга Струве. Всемирное нематериальное наследие ЮНЕСКО представляет обряд "Колядные цари", который в настоящее время проводится только в деревне Семежево Копыльского района, Минской области. Каждая ассоциированная школа, независимо от места своего географического расположения, разрабатывает привлекательные электронные материалы не только о данных достопримечательностях, но и об объектах, находящихся в предварительном списке: Августовский канал (Гродненская область), Спасо-Преображенская церковь и Софийский собор (Полоцк, Витебская область), Каменецкая башня (Каменец, Брестская область), Борисоглебская церковь (Гродно), Свято-Никольский женский монастырь (Могилев), Брестская крепость, дворцово-парковый ансамбль Румянцевых-Паскевичей (Гомель), культовые сооружения оборонного типа в Беларуси, Польше и Литве (Минская и Брестская области), архитектурный ансамбль проспекта Независимости в Минске, деревянные церкви Полесья, Национальный парк "Беловежская пуща" (расширение). Уделяется внимание и объектам нематериального культурного наследия: колядная игра "Жаніцьба Цярэшкі", обряды которой сохранились в деревне Аношки Лепельского района Витебской области, и традиция шаповальства в городе Дрибине (Могилевская область).

Полагаем, что начатая работа в обозначенном направлении получит свое продолжение и позволит в будущем расширить Список Всемирного наследия ЮНЕСКО от Беларуси, а также углубить знания учащихся об объектах Всемирного наследия ЮНЕСКО стран-партнеров.